Zadania konkursowe
zawodow stopnia drugiego
24 lutego 2017 r. (pierwszy dzien zawodow)

1. Wykaza¢, ze dla kazdej liczby pierwszej p > 2 istnieje doktad-
nie jedna taka dodatnia liczba calkowita n, ze liczba n? 4+ np jest
kwadratem liczby catkowitej.

2. W tréjkacie ostrokatnym ABC dwusieczna kata BAC' przecina
bok BC' w punkcie D. Punkty P i () sa rzutami prostokatnymi
punktu D odpowiednio na proste AB i AC. Dowiesé¢, ze pole
trojkata APQ jest réwne polu czworokata BCQP wtedy i tylko
wtedy, gdy srodek okregu opisanego na tréjkacie ABC' lezy na pro-
stej PQ.

3. Dane sa liczby rzeczywiste z; < z9 < < Xon_1, ktorych
srednia arytmetyczna réowna jest A. Wykazaé, ze
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Informacje dla uczestnika zawoddéw

1. Czas trwania zawodéw: 300 minut (5 godzin).

2. Nalezy pisa¢ wylacznie na papierze dostarczonym przez Komitet. Na jednym arkuszu
nie nalezy pisaé¢ rozwiazan réznych zadan.

3. W przypadku koniecznosci otrzymania dodatkowego papieru, wyjscia z sali itp., nalezy
podniesé reke i siedzac na miejscu zaczekaé na podejécie dyzurujacego.

4. W przypadku stwierdzenia niesamodzielnosci pracy w czasie zawodéw lub w trakcie jej
oceny, Komitet uniewazni prace.

5. W czasie zawoddéw nie wolno korzystaé z kalkulatoréw, telefonéw komérkowych i innych
urzadzen elektronicznych.
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Zadania konkursowe
zawodow stopnia drugiego
25 lutego 2017 r. (drugi dzien zawodéw)

4. Okrag wpisany w trojkat ABC' jest styczny do bokéw AB i AC
odpowiednio w punktach D i E. Punkt J jest srodkiem okregu do-
pisanego do trojkata ABC, stycznego do boku BC'. Punkty M i N
sa odpowiednio srodkami odcinkow JD i JE. Proste BM i CN
przecinaja sie w punkcie P. Udowodni¢, ze punkt P lezy na okregu
opisanym na trojkacie ABC.

Uwaga. Okregiem dopisanym do tréjkata nazywamy okrag styczny do jednego z bokéw i do
przediuzen dwoch pozostalych.

5. Smakosz Jan poréwnywal n restauracji, gdzie n jest dodatnia
liczba catkowita. Kazda pare restauracji poréwnal w dwodch kate-
goriach: smacznosci positku oraz jakosci obstugi. W przypadku nie-
ktorych par Jan nie mogt sie zdecydowac, ktora uwaza za lepsza w
ktorejs kategorii, ale w zadnej parze nie zdarzyto sie to w obu ka-
tegoriach. Ponadto, jesli Jan uznal, ze restauracja A jest lepsza od
restauracji B w ktorej$ kategorii, oraz stwierdzil, ze restauracja B
jest lepsza od restauracji C' w tej samej kategorii, to uznal réwniez,
ze A jest lepsza od C' w tej kategorii. Udowodnié, ze istnieje taka
restauracja R, ze kazda inna restauracja zostala uznana za gorsza
od R w chociaz jednej kategorii.

6. Dana jest liczba pierwsza p > 2 oraz liczby x,y € {1,2,..., 7%1}
Wykazaé, ze jesli liczba z(p — x)y(p — y) jest kwadratem liczby
catkowitej, to x = y.

Informacje dla uczestnika zawoddéw

1. Czas trwania zawodéw: 300 minut (5 godzin).

2. Nalezy pisa¢ wylacznie na papierze dostarczonym przez Komitet. Na jednym arkuszu
nie nalezy pisaé¢ rozwiazan réznych zadan.

3. W przypadku koniecznosci otrzymania dodatkowego papieru, wyjscia z sali itp., nalezy
podniesé reke i siedzac na miejscu zaczekaé na podejécie dyzurujacego.

4. W przypadku stwierdzenia niesamodzielnosci pracy w czasie zawodéw lub w trakcie jej
oceny, Komitet uniewazni prace.

5. W czasie zawodéw nie wolno korzystaé z kalkulatoréw, telefonéw komérkowych i innych
urzadzen elektronicznych.



